

拥抱绿色未来 秦山核电核能供热“上新”

吕 铭 陈梦晓

能源,攸关国家安全和发展的。
作为浙江省最大的清洁能源基地,近年来,秦山核电始终坚持安全发展、创新发展,奉献安全高效能源、创造清洁低碳生活,与海盐县携手开启核能综合利用新征程,积极助力实现“双碳”目标和“美丽中国”建设。



秦山核电基地航拍

“零碳”核能供热助力绿色发展

今年是秦山核电入驻海盐40周年。40年来,秦山核电与海盐县互相信任、互相尊重,创造了良好的经济效益和社会效益,被誉为企地融合的典范。

近日,秦山核电与海盐县融合发展再传好消息:海盐核能工业供热示范项目正式投运。这是秦山核电和海盐县在核能综合利用方面的又一次突破,为工业产业园区清洁能源替代提供了新方案。

核能工业供热是在不影响原有发电量和安全性能的前提下,利用秦山核

电机组余热功率产生的热量,通过层层隔离的供热管网传输给工业用户。整个过程只有热量传递,没有介质的交换,企业与核电站输送热能的管道无任何直接接触。

此外,核能工业供热体系庞大,由核电机组和供热管网组成,较天然气锅炉更稳定,热效率也更高,普通发电热效率约36%,核能供热可达95%。项目全部投运后,可24小时保障供热,年工业供热约28.8万吉焦,相比燃煤火电机组,每年可减少燃煤约1万吨,减排二氧化碳约2.4万吨。

此外,海盐与秦山核电共同制定核能集中供热管道设施专项规划、核能供热地方标准等,为项目建设提供技术保障,并帮助企业量身定制设施改造方案。截至目前,已有5家企业具备核能供热条件。

而对海盐居民用户来说,今年是我国南方首个核能供热示范项目,今年在第一阶段3个生活小区的基础上,海盐县老年公寓也纳入供热范围。该项目计划到2025年,核能供热面积达到400万平方米,覆盖海盐县主城区及澉浦镇全域。从居民的生活供热推广到工业、商业、办公场所的供热,核能供热将走进千家万户。

去年6月,浙江零碳热力有限责任公司在海盐设立,为当地开展热力设施投资建设和运营管理,为核能供热工程项目提供载体,确保核能供热系统的安全、可靠和经济运行。



2021年6月3日,核能供热工程项目在海盐县完成备案,并在7月28日开工,这标志着南方首个核能供热工程正式启动,是海盐县与秦山核电共同打造“零碳能源,绿色发展”国家级高质量发展示范区迈出的重要一步。

建造中,秦山核电通过自主设计,制定全模块化核能供热换热首站建造方案。简单来说,就像“集装箱”式造房,将水、电等设备拼装起来,现场安装工期仅40小时。同时,秦山核电还利用数字化手段生成全尺寸模型,解决南方地区热力管道铺设难题。

相比传统的煤炭、天然气或电取暖,核能供热零碳、清洁、高效。项目全部投产后,相对于电取暖方式,每年可节约电能消耗1.96亿度;相对于燃煤火电机组每年可减少燃煤约2.46万吨,相应每年减排二氧化硫1817吨、氮氧化物908吨、二氧化碳5.9万吨。

核能供热项目向海盐县公建设施、居民小区及工业园区提供大规模安全、零碳、经济的核能供热,真正实现了当地居民、地方政府、核电企业及生态环保的多方共赢。

发挥“余热”服务民生

有人说,企业不仅仅是谋取自身利益最大化的经济体,作为社会的细胞体,它还是社会整体财富积累、社会文明进步、环境可持续发展的重要推动者。

核能供热,正是秦山核电发挥“余热”服务民生的又一创新举措。

1991年12月15日0时15分,秦山核电站成功并网发电,这标志着中国大陆结束了无核电的历史,使我国成为第七个能够自主设计、建造和运行核电站的国家,被誉为“国之光荣”。

去年是秦山核电安全发电30周年,从蹒跚起步到蓄势腾飞,秦山核电基地已成为我国核电机组数量最多、堆型最全面、核电运行管理人才最丰富的核电基地。

30年来,秦山核电始终坚持安全第一,积极借鉴国内外核电站运行和建设经验,不断巩固安全管理水平。众所周知,核电是一种资金密集型、技术密

集型的清洁能源。核电的另一个优势是无污染,几乎是零排放,对于环境压力较大的中国来说,符合能源产业的发展方向。

去年9月3日,又一则好消息传来:根据《中华人民共和国核安全法》及《中华人民共和国民用核设施安全监督管理条例》有关要求,经国家核安全局批准,秦山核电站1号机组运行许可证获准延续,有效期至2041年7月30日。

世界核协会官网统计资料显示,核电站运行许可证有效期延续是普遍的国际实践。秦山核电站1号机组获批“延迟退休”,填补了国内技术空白,对我国构建整套运行许可证延续技术体系、评估方法,促进我国核电站运行许可证延续标准体系建立健全、培养专业队伍有着深远影响。

数据显示,截至今年11月底,秦山核电已累计发电超7400亿千瓦时,累计减排二氧化碳6.93亿吨。



企地共同打造发展“新引擎”

核能供热,被供暖的不仅是居民,还有产业。

依托秦山核电,海盐许多企业瞄准核电市场,核电关联及核技术应用产业成海盐六大产业链之一。

不仅如此,核电关联及核技术应用产业还诠释了“国产化”力量。作为伽马刀设备的“心脏”,秦山核电自主研发的医用钴-60生产技术已填补国内空白。2020年底,上海长征医院、成都华西医院等伽马刀设备上,都已装入国产医用钴-60。在2019年中央企业“年度十大创新工程”评选中,“医用钴源生产技术研发项目”也与5G商用、第一艘国产航母交付、嫦娥四号登月等重大创新工程一同入选。

去年,海盐县核电及关联产业总产值达300亿元,总税收达42亿元,区域

内已基本形成国内最大的核电生产性服务业总部基地和全国主要的核电装备制造基地。中国核电城先后被列入浙江省首批特色小镇、省级产业示范基地、省级高新技术产业基地、省军民融合产业示范基地等,秦山街道成功创建浙江省核能小镇。

为拓展能源产业新思路,将核能优势最大化,眼下,秦山核电与海盐县又以“优势互补、合作共赢、资源共享、协同发展”为原则深化合作,共同做好清洁能源示范、同位素生产、核工业大数据以及核电人才培养“四个基地”建设。

依靠自主创新这个强大的引擎,海盐县与秦山核电共同创造了星光熠熠的“能源版图”。可以期待,还有更多奇迹会在这片土地诞生。

(本版图片由秦山核电提供)